



11 March 2014

№ 509-11-03-2014

## **Заявление МИД Российской Федерации о принятии Декларации о независимости Автономной Республики Крым и г.Севастополя**

11 марта постановлением Верховного Совета Крыма принята Декларация о независимости Автономной Республики Крым и г.Севастополя, в соответствии с которой, в случае принятия на референдуме 16 марта с.г. решения о вхождении в состав России, Крым будет объявлен независимым и суверенным государством с республиканской формой правления. Согласно документу, Крым будет демократическим, светским и многонациональным государством, которое обязуется поддерживать мир, межнациональное и межконфессиональное согласие на своей территории. Крым как независимое и суверенное государство в случае соответствующих результатов референдума обратится к Российской Федерации с предложением о принятии Республики Крым на основе соответствующего межгосударственного договора в состав Российской Федерации в качестве нового субъекта Российской Федерации.

В Декларации содержится международно-правовое обоснование данного шага со ссылками на Устав ООН и другие международные документы, а также заключение Международного Суда ООН от 22 июля 2010 г. по Косово. В упомянутом заключении, принятом по запросу Генеральной Ассамблеи ООН по инициативе Сербии, Международный Суд подтвердил тот факт, что одностороннее провозглашение независимости частью государства не нарушает какую-либо норму международного права. Этот же вывод четко прозвучал в ходе предшествовавших этому решению Международного Суда слушаний - в частности, в документах и выступлениях официальных представителей США,

Великобритании, Франции, Германии, Австрии, Дании и других западных стран. Материалы о позиции Международного Суда и упомянутых западных представителей размещаются на сайте МИД.

МИД России считает решение парламента Крыма абсолютно правомерным. Российская Федерация будет в полной мере уважать результаты свободного волеизъявления народов Крыма в ходе референдума, на который, как известно, приглашены наблюдатели от ОБСЕ и по двусторонней линии.

11 марта 2014 года



[http://www.mid.ru/kommentarii\\_predstavatelya/-/asset\\_publisher/MCZ7HQuMdqBY/content/id/71274](http://www.mid.ru/kommentarii_predstavatelya/-/asset_publisher/MCZ7HQuMdqBY/content/id/71274)

**TRANSLATION**

The Ministry of Foreign Affairs of the  
Russian Federation

---

11 March 2014

№ 509-11-03-2014

**Statement by the Russian Ministry of Foreign Affairs regarding the adoption of the Declaration of Independence of the Autonomous Republic of Crimea and Sevastopol**

On the 11 March, by decree of the Supreme Council of Crimea, the Declaration of Independence of the Autonomous Republic of Crimea and Sevastopol was adopted, according to which, if a decision to become part of Russia is made at the referendum of the 16 March, Crimea will be announced an independent and sovereign state with a republican order. According to this document, Crimea will be a democratic, laic and multinational state, with an obligation to maintain peace, international and intersectorian consent in its territory. If the referendum brings the respective results, Crimea as an independent and sovereign state will turn to the Russian Federation with the proposition to accept the Republic of Crimea on the basis of a respective interstate treaty into the Russian Federation as a new constituent entity of the Russian Federation.

The Declaration contains international and legal justification of this step, with references to the UN Charter and other international documents, as well as the decision of the UN's International Court of Justice of 22 July 2010 on Kosovo. With this decision, adopted at the request of the UN General Assembly at the initiative of Serbia, the International Court of Justice confirmed the fact that unilateral announcement of independence by a part of a state does not violate any provision of international law. The same conclusion was clearly reached during the preceding hearings in the International Court of Justice, in particular, documents and speeches of official representatives of the United States, the United Kingdom, France, Germany, Austria, Denmark and other western countries. Materials

regarding the position of the International Court of Justice and the above mentioned western representatives are posted on the website of the Ministry of Foreign Affairs.

The Russian Ministry of Foreign Affairs believes that the decision of the Crimean Parliament is absolutely within its rights. The Russian Federation will fully respect the results of the free will of the Crimean people at the referendum, to which (as is a known fact) the OSCE's and bilateral observers were invited.

11 March 2014



[http://www.mid.ru/en/maps/ua/-/asset\\_publisher/ktn0ZLTvbbS3/content/id/71274](http://www.mid.ru/en/maps/ua/-/asset_publisher/ktn0ZLTvbbS3/content/id/71274)